

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора медицинских наук Годзенко Аллы Александровны на диссертационную работу Гандалоевой Зулейхан Микаиловны по теме: «Течение анкилозирующего спондилита на фоне беременности», выполненной при Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Научно-исследовательский институт ревматологии имени В.А. Насоновой»(ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой), представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 — Ревматология**

### **Актуальность темы исследования**

За последние десятилетия отношение к беременности при ревматических заболеваниях изменилось и у врачей, и у больных: в начале XXI в. по сравнению с 70-ми годами прошлого столетия количество родов у страдающих ревматическими заболеваниями, в том числе анкилозирующим спондилитом (АС), увеличилось более чем в 4 раза. Тем не менее в семьях больных АС по-прежнему меньше детей, чем в общей популяции. Недостаточная осведомленность о взаимовлиянии АС и беременности, терапевтических возможностях при планировании и в период гестации и/или дефицит времени приводят к неготовности ревматологов обсуждать эти вопросы с пациентками.

Таким образом, выбранная автором тема исследования, посвященная изучению течения АС на фоне беременности, является современной и актуальной.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность научных положений, результатов и выводов диссертационной работы определяется четкой формулировкой целей и задач, достаточным объемом клинического материала, применением современных методов исследования и статистической обработки материала.

По материалам диссертации опубликовано 12 печатных работ, включая 4 оригинальные статьи по собственным данным в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки РФ, 1 литературный обзор и 7

тезисов. Выводы и практические рекомендации хорошо обоснованы, четко сформулированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

#### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность научных положений диссертации подтверждается использованием достаточного материала, современных методов оценки и анализа данных. Научная новизна диссертации Гандалоевой З.М. заключается в том, что впервые в России в результате ретро- и проспективного исследования изучено течение АС на фоне гестации и определены исходы беременности. Впервые выявлены признаки, которые наиболее точно отражают воспалительную активность АС на фоне беременности. Впервые в отечественной практике выявлены факты, оказывающие негативное влияние на планирование беременности при АС.

#### **Оценка содержания диссертации, ее завершённость в целом**

Диссертация изложена на 164 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, глав с изложением материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, их обсуждения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, содержащего 36 отечественных и 88 зарубежных источника. Диссертация иллюстрирована 27 таблицами, 21 рисунком и двумя клиническими примерами.

Во введении представлено обоснование актуальности проведенного исследования, цели и задачи исследования, его научная новизна и практическая значимость.

Обзор литературы состоит из пяти частей, посвящённых современным представлениям об иммунологических аспектах беременности, течении и исходах беременности при анкилозирующем спондилите, общим принципам назначения лекарственных препаратов при беременности.

В главе «Материал и методы» изложен дизайн исследования, дана общая характеристика групп пациенток с АС, детально изложены лабораторные и

инструментальные методы исследования, лекарственная терапия на фоне гестации, статистические методы, применяемые для обработки полученного материала.

Глава «Результаты собственных исследований» разделена на ретроспективную и проспективную части. Ретроспективно проанализированы причины отсутствия беременности при анкилозирующем спондилите, лекарственная терапия во время гестации, вопросы ведения беременности у пациенток с анкилозирующим спондилитом по результатам анкетирования. Особенно важны результаты проспективной части работы, в которой проанализированы основные клинические параметры анкилозирующего спондилита у беременных, терапия и исходы беременности у больных анкилозирующим спондилитом.

В главе «Обсуждение» проведено сопоставление полученных результатов с данными опубликованных отечественных и зарубежных исследований.

В заключении диссертации представлено 7 выводов, которые обосновывают решение поставленных задач.

Практические рекомендации сформулированы четко и полностью пригодны для использования в практическом здравоохранении.

Диссертация иллюстрирована достаточным количеством таблиц и рисунков.

#### **Теоретическая и практическая значимость полученных результатов**

Результаты, полученные при выполнении настоящей диссертационной работы, имеют высокий уровень значимости для науки и практики. Научная значимость заключается в том, что полученные данные доказывают важность планирования беременности у больных АС и необходимость их курирования ревматологом на фоне гестации. Выявлено, что широко используемые в клинической практике индексы активности BASDAI и функциональной активности BASFI некорректно отражают течение АС на фоне гестации и требуют модификации.

Выявлен дефицит информации о планировании и течении беременности при АС, риске обострения основного заболевания и безопасности лекарственной

терапии в период гестации как среди пациенток, так и врачей-ревматологов. Обоснована необходимость повышения уровня информированности пациенток по вопросам планирования беременности путем создания школ для больных и их родственников, а также повышения уровня компетенции врачей-ревматологов в вопросах планирования, ведения беременности, терапевтических возможностей при гестации у больных АС.

### **Уровень внедрения и рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Основные результаты работы, проведенной в рамках научной темы «Эволюция спондилоартритов» (фундаментальная научная тема № 368, регистрационный номер АААА - А - 16 - 11612260101 – 7 УДК 616.72-007.274), внедрены в практику ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой (директор – профессор, доктор медицинских наук А.М. Лила), ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В.И. Кулакова» Минздрава России (директор – академик РАН, профессор, доктор медицинских наук Г.Т. Сухих) и ГБУЗ Московской области «Видновский перинатальный центр» (главный врач – кандидат медицинских наук Т.Н. Белоусова). Материалы диссертации используются при чтении лекций, проведении круглых столов и практических занятий для врачей и ординаторов.

Содержание автореферата отражает основные положения диссертации. Существенных замечаний по содержанию и тексту диссертации нет.

Вопрос:

Как Вы рекомендуете вести пациентку с анкилозирующим спондилитом развёрнутой стадии, срок беременности 8 недель, с высокой воспалительной активностью, кокситом 3 стадии?

### **Заключение**

Диссертационная работа Гандалоевой Зулейхан Микаиловны на тему: «Течение анкилозирующего спондилита на фоне беременности», выполненная под руководством кандидата медицинских наук Дубининой Татьяны Васильевны,

является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная задача – изучены особенности течения заболевания на фоне беременности у больных АС.

По актуальности темы исследования, методическому уровню, научной новизне и практической значимости диссертационная работа соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. №650, от 28.08.2017 №1024 в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 «Ревматология».

доцент кафедры ревматологии  
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России  
д.м.н.

  
А.А. Годзенко

Подпись А.А. Годзенко заверяю  
Ученый секретарь  
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России



  
Л.М. Савченко

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 125993 г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1 Тел. +7(499) 252-21-04